

Møde den: 14. juni kl. 13:00 til 16:00
Mødet afholdes i bygning 1461 lokale 516
IKS studienævnsmøde 2023

Dagsorden

1. Godkendelse af dagsorden (13.00-13.05)

Orienteringspunkter (13.05-13.30)

2. Opfølgning fra sidste møde

3. De studerendes punkt

4. Orienteringer

- 4.1 Orientering fra studienævnsforpersonen
- 4.2 Orientering fra studieleder
- 4.3 Orientering fra Arts Studier
 - 4.3.1 Nyhedsbrev fra Arts Studier

Drøftelses- og beslutningspunkter (13.30-15.20)

5. Handleplaner fra årlig status 2023 (beslutningspunkt) (13.30-14.00)

6. Indstilling af uddannelse til dialogmøde med prodekanen for uddannelse (beslutningspunkt) (14.10-14.20)

7. Kommentarer til revision af rammeforretningsordenen for UN på Arts (drøftelses- og beslutningspunkt) (14.20-14.35)

8. Studiegrupper – praksis og erfaringer (drøftelsespunkt) (14.35-15.05)

9. Forslag til kommende SN-møder (beslutningspunkt) (15.10-15.20)

10. Personsag (15.20-15.21)

11. Eventuelt (15.21-15.30)

12. Fælles besøg af udstilling om studieliv på Aarhus Universitet i vandrehallen (15.30-16.00)

Studienævnsbetjening og
uddannelseskvalitet (SNUK)

Dato: 7. juni 2023

Christian Vogensen

Side 1/6

Sagsfremstillinger

1. Godkendelse af dagsorden (13.00-13.05)

Studienævnet på Institut for Kultur og Samfund (SN IKS) godkender dagsorden til dagens møde.

Side 2/6

Orienteringspunkter (13.05-13.30)

2. Opfølgning fra sidste møde

SNUK og VEST skulle følge op på forsinkelsessamtaletallene for F23 og deres forøgelse fra tidligere semestre, jf. punkt 5.3.1 i mødereferatet fra den 10. maj 2023. SN IKS orienteres i den forbindelse om, at opgørelserne kan være påvirket af manglende meritoverførsel, hvilket kan ligne, at flere studerende er forsinket, end hvad realiteten er. Dette har været tilfældet med flere studerende i F23. Formålet med at lave data-træk om forsinkelse er for at kunne udpege studerende, som ifølge bekendtgørelsen skal tilbydes samtale med en fuldtidsvejleder, fordi de er minimum 30 ECTS forsinkede ift. normeret studietid. Derudover er det værd at huske på, at størstedelen af forsinkede studerende skyldes barsel, sygdom eller som nævnt manglende merit.

Bilag 2.1 Referat Studienævnsmøde Institut for Kultur og Samfund 10. maj 2023

3. De studerendes punkt

4. Orienteringer

4.1 Orientering fra studienævnsforpersonen

4.2 Orientering fra studieleder

Skift af studieleder

[Institutlederskifte på Institut for Kultur og Samfund på Aarhus Universitet \(au.dk\)](#)

4.3 Orientering fra Arts Studier

4.3.1 *Nyhedsbrev fra Arts Studier*

Link til juni nyhedsbrev fra Arts Studier på [underviserportalen](#).

Drøftelses- og beslutningspunkter (13.30-15.20)

5. Handleplaner fra årlig status 2023 (beslutningspunkt) (13.30-14.00)

SN IKS gør status over nævnets uddannelser og behandler handleplaner fra årlig status 2023.

Ifølge [uddannelseskvalitetsprocesser på Arts](#) skal SN IKS anlægge et tværgående blik på uddannelsesporteføljens handleplaner. Drøftelserne skal understøtte vidensudveksling og gensidig inspiration mellem uddannelsesnævne. På baggrund af drøftelserne kan SN IKS dagsordenssætte særlige interessante emner til senere drøftelse.

Efter dialogen tager SN IKS stilling til, om handleplanerne kan indstilles til Studieleders godkendelse.

Formandskabet har valgt, at hver afdeling **kort** præsenterer deres handleplaner ift. særlige initiativer som kunne være relevant for andre afdelinger. Præsentationen skal ikke være en punkt gennemgang af handleplanerne. De korte præsentationer er tænkt som oplæg til en samlet drøftelse af mulige tiltag, som fremadrettet kan være med til

at forbedre forholdene på de enkelte uddannelser. Studienævnet arbejder videre med tiltage i det kommende år.

Side 3/6

Forslag til beslutning:

SN IKS indstiller handleplanerne til godkendelse hos Studieleder og fremsender nævnets eventuelle bemærkninger. SN-sekretæren sender handleplanerne til Studieleder efter mødet.

Bilag 5.1 Brev fra prodekanen kvalitetsåret 2023

Bilag 5.2 Handleplaner Antropologi og Human Security

Bilag 5.3 Handleplaner Arkæologi og Sustainable Heritage Management

Bilag 5.4 Handleplaner Filosofi og Idéhistorie

Bilag 5.5 Handleplaner Globale Studier

Bilag 5.6 Handleplaner Historie og Klassiske Studier

Bilag 5.7 Handleplaner Religionsvidenskab og Arabisk- og Islamstudier

Bilag 5.8 Samlet indikatorkort for IKS

PAUSE (14.00-14.10)

6. Indstilling af uddannelse til dialogmøde med prodekanen for uddannelse (beslutningspunkt) (14.10-14.20)

Ifølge [procesbeskrivelse for årlig status](#) skal SN IKS, i forbindelse med behandling af handleplaner, indstille én uddannelse til møde med prodekan for uddannelse. Den indstillede uddannelse arbejder med perspektivrige handlinger og kan dermed bidrage til videngenerering om gode tiltag i relation til uddannelser og uddannelsesudvikling. Studienævnet på Teologi har besluttet ikke at indstille nogle af deres uddannelser til dialogmøde med prodekanen.

Til punktet inddrages et overblik over, hvem der de seneste år er indstillet til dialogmøder med prodekanen på IKS.

Forslag til beslutning:

SN IKS indstiller en uddannelse til dialogmøde med prodekanen.

Oversigt over tidligere indstilling til dialogmøder:

Årstal	Uddannelse	Tema
2015	Religious Roots KA	Invitationen til dialogsamtalen om religious roots of europe sker på baggrund af ønsker om at få indblik i en række interesseområde: <ul style="list-style-type: none"> • Hvordan vi sikrer kvaliteten på en uddannelse, hvor ansvaret er delt med (i dette tilfælde 5) andre universiteter i Danmark og Norden? • Jeres drøftelser af datapakkerne og referater herfra viser, at det ikke umiddelbart var meningsfuldt at behandle datapakkernes indikatorer på så særpræget en uddannelseskonstruktion som RRE – har I nogle gode ideer til, hvordan vi fremadrettet ville kunne monitorere uddannelsen? • Hvordan kan en fremtidig udviklingen af joint degrees med fordel understøttes? (hvilke udfordringer har I mødt og møder til stadighed)
2016	Antropologi KA og Human Security KA	Har iværksat følgende: <ul style="list-style-type: none"> - Tildeling af specialevejleder inden december på 1. semester af Kandidatuddannelsen i Antropologi og Kandidatuddannelsen i Human Security

		<ul style="list-style-type: none"> - Indført et integreret vejledningsforløb fra 2. til 4. semester på Kandidatuddannelsen i Antropologi og Kandidatuddannelsen I Human Security - Indført aflevering af alle eksamensopgaver medio december på 3. semester af Kandidatuddannelsen i Antropologi og Kandidatuddannelsen I Human Security - Indført en serie af specialeworkshops på 4. semester af Kandidatuddannelsen i Antropologi
2017	Arkæologi BA	Videndeling om uddannelsens gode resultater med at understøtte udviklingen af en faglig identitet og årgangsfølelse hos de studerende allerede fra første semester bl.a. for at sikre fastholdelsen.
2018	Europastudier KA	Pilot project on initiatives for the retention of future foreign students.
2019	Antropologi KA	Undersøgelse vedr. specialeprocessen
2020	Historie BA og KA	Undervisning i digitale metoder mm og deltagelse i 'digital curriculum' projektet.
2021	Globale Studier	Handlinger ift. førsteårsfrafald
2022	Filosofi og Idéhistorie	Studienævnet indstillede AFI med deres papir om diversitet til dialogmøde med prodekanen. Papiret indeholder principper for kønsdiversitet, ligestilling og en inkluderende afdelingskultur. Det er en fælles forpligtelse blandt afdelingens medarbejdere.

7. Kommentarer til revision af rammeforretningsordenen for UN på Arts (drøftelses- og beslutningspunkt) (14.20-14.35)

Der er udarbejdet et forslag til ny rammeforretningsordenen for UN på Arts, hvilket medsendes som bilag til punktet.

Baggrunden er, at der ved gennemgang af [den nuværende rammeforretningsorden for UN](#) har vist sig at være forskellige uoverensstemmelser – f.eks. mellem de opgaver, der beskrives for uddannelsesnævnene, og de opgaver, som nævnene faktisk løser, og i forhold til rollefordelingen (uddannelsesnævn, afdelingsleder, UN-sekretær). Der er desuden i den nuværende rammeforretningsorden uklarhed omkring de baggrundsdokumenter, der regulerer uddannelsesnævnene. Ifm. forslaget til ny rammeforretningsorden er der arbejdet med at forenkle og primært brugt formuleringer fra baggrundsdokumentet [Organisering på Arts](#).

Endelig foreslås forskellige procedurer rettet til, så de følger det, der i praksis bruges i UN – det gælder f.eks. valgprocedure og procedure for skriftlig behandling.

Fakultetet ønsker at få studienævnets input til udkastet, der er udarbejdet, så det skulle give mulighed for umiddelbart – evt. efter indsættelse af medlemmer i de forskellige UN – at blive brugt som forretningsordenen for institutterne på DPU, IKS og IKK. Hvis ikke skal institutterne være opmærksom på, at de særegne forretningsordener skal harmonere med fakultetets rammeforretningsorden. På IKS findes der tre UN IKS forretningsordener; [den generelle forretningsorden for UN ved IKS](#), [forretningsordenen for UN for Arkæologi og Kulturarvsstudier](#) samt [forretningsordenen for UN for Historie og Klassiske Studier](#).

Bemærk, at der lægges op til, at rammeforretningsordenen umiddelbart erstatter institutternes forretningsordener (evt. med tilføjelse af antal medlemmer i de forskellige UN). Hvis der mangler noget, for at rammeforretningsordenen derudover kan indgå som institutforretningsorden for UN, må SN meget gerne melde kommentarer tilbage om det.

Pt. findes to særskilte forretningsordener for henholdsvis Arkæologi og Historie pga. § 1 stk. 3, der lyder:

Stk. 3. Uddannelsesnævnet for Historie og Klassiske Studier udpeger en VIP repræsentant og en studenterrepræsentant fra klassisk arkæologi med stemmeret til at deltage i drøftelser vedr. kandidatuddannelsen i arkæologi i UN for Arkæologi og Kultur- og Arvsstudier, som studerende fra BA i klassisk arkæologi har retskrav til, for at sikre medinddragelse, jf. §16.

SN IKS bør derfor drøfte, om stk. 3 ikke kan indsættes i den generelle forretningsorden derfor som en betingelse kun gældende netop for disse to nævn, så der fremover kun er én samlet forretningsorden.

Forslag til beslutning:

SN IKS afklarer kommentarer til forslaget om ny rammeforretningsorden for UN på Arts og til forslaget om at integrere paragraf 1 stk. 3 (for de to selvstændige forretningsordener) i en fælles rammeforretningsorden, hvor det indskrives.

Næste skridt:

SN IKS' kommentarer til udkastet med ny rammeforretningsorden for UN på Arts sendes til Rådgiver i Dekanateret Terkel Rørkær Singh på mail trs@au.dk senest den 10. august 2023.

Bilag 7.1 Udkast til rammeforretningsordenen for UN på Arts 2023

8. Studiegrupper – praksis og erfaringer (drøftelsepunkt) (14.35-15.05)

SN IKS ønskede på forrige møde at dagsordensætte punktet, hvor der skal erfaringsudveksles og tages en drøftelse af, hvordan man på de enkelte afdelinger på IKS sammensætter og opretter studiegrupper, samt hvordan afdelingerne derefter vedligeholder og fastholder studiegrupperne. Studievejledningen indgår i arbejdet med oprettelsen af studiegrupper, og vil derfor indgå i drøftelserne med erfaring på området.

PAUSE (15.05-15.10)

9. Forslag til kommende SN-møder (beslutningspunkt) (15.10-15.20)

SN IKS skal drøfte forslag til kommende møder:

Punkter til kommende SN-møder	På dagsorden	Ansvarlig
Drøftelse af fortolkning af standardkrav om stave- og formuleringsevne		FU
Semesterovergange, især efter udlandsophold		

God balance mellem at give de studerende information om det fremtidige arbejdsmarked samt idigt med at de skal være på studiet		SN-forper-sonskab
Alumnepolitiker- og alumneerfaringer. SN vil gerne drøfte emnet på et senere tidspunkt ift. hvad man gerne vil bruge alumner til, f.eks. statistik ift. arbejdsmarkedet, etc.		
Tema til seminardag: Forskningsintegration – hvad forstås der herved og hvordan beskrives forskningsintegrationen i studieordningerne?		
Tema til seminardag: Portfolio som eksamensform – hvad praksis er i fag, der har portfolioeksamen, hvilke typer af fag passer eksamensformen bedst til, samt hvordan det går med fag, der har denne eksamensform?		
Integration af studerende på tværs af fag og inspiration til at løse problematikker hermed (drøftelsespunkt)		
Opfølgning på og drøftelse af censorberetninger og indhold til fremtidig fællesskabelon for indberetning (drøftelsespunkt)	September 2023	
Opfølgning på uddannelsesnævnens drøftelser om kompetenceforståelse (drøftelsespunkt)	September 2023	
Opfølgning og erfaringsopsamling efter sommerens eksamener om anonymiseringen af de skriftlige eksamener (drøftelsespunkt)	Start efterår 2023	
Opfølgning på uddannelsesnævnens drøftelser af undervisningsevaluering (drøftelsespunkt)	Oktober 2023	

10. Person sag (15.20-15.21)

Behandling af personsager er forbeholdt studienævnsmlemmer. Der er ikke p.t. indgået sager til behandling.

11. Eventuelt (15.21-15.30)

12. Fælles besøg af udstilling om studieliv på Aarhus Universitet i vandrehallen (15.30-16.00)

På forrige møde besluttede SN IKS, at de som afslutning af juni mødet ville gå sammen over og besøge en udstilling i vandrehallen, som studerende fra Historie har initieret, omhandlende studieliv på Aarhus Universitet i perioden 1973-2023. En af de studerende vil fortælle mere om undervisningsprojektet på udstillingen.